-Οξέα-Αντίδραση υδροχλωρικού οξέος με μερικά μέταλλα
Σκοπός
Να δείξουμε: α) ότι τα μέταλλα ψευδάργυρος και σίδηρος είναι πιο αναγωγικά από το υδρογόνο ενώ ο χαλκός όχι και β) ένα τρόπο ανίχνευσης του υδρογόνου.
Αντιδράσεις
Ζη + 2ΗCl 
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 ΖηC12 + Η2 [image: image1.wmf]®


Fe+ 2ΗCl 
[image: image2.wmf]®

 FeCl2 + Η2
Χημικές ουσίες

Πυκνό διάλυμα ΗCl, Ζη, Fe (καρφιά).Cu(σύρμα)
Συσκευές
4 δοκιμαστικοί σωλήνες, στήριγμα κεριού, σιφώνιο.
διαδικασία
Σε τρεις δοκιμαστικούς σωλήνες βάζουμε: στον πρώτο 2-3 κομμάτια Ζη, στο δεύτερο 2-3 καρφάκια από Fe και στον τρίτο 2-3 μικρά κομμάτια από χάλκινο σύρμα. Στον πρώτο προσθέτουμε 4-5 ml πυκνού διαλύματος ΗCl και προσαρμόζουμε στα χείλη του τα χείλη ενός άλλου δοκιμαστικού σωλήνα που τον κρατάμε ανάποδα, ώστε να συλλέγεται σ' αυτόν το αέριο που εκλύεται από την αντίδραση. Μετά από 1-1,5 min πλησιάζουμε το στόμιο του αναποδογυρισμένου σωλήνα σε κερί που έχουμε στερεώσει σ' ένα στήριγμα. Η μικρή έκρηξη και το σβήσιμο του κεριού μας βεβαιώνουν ότι το αέριο που βγήκε από την αντίδραση και συλλέξαμε στο σωλήνα ήταν υδρογόνο. Επαναλαμβάνουμε την εργα​σία αυτή και με τους άλλους δοκιμαστικούς σωλήνες. Διαπιστώνουμε ότι και ο Fe αντιδρά με το υδροχλωρικό οξύ και δίνει υδρογόνο, ενώ ο Cu δεν αντιδρά.
Με τα πειράματα αυτά μπορούμε να δείξουμε ότι μερικά μέταλλα αντιδρούν με τα οξέα και ελευθερώνουν υδρογόνο, ενώ άλλα δεν αντιδρούν.
Με τα πειράματα στο δεύτερο και τρίτο σωλήνα (με Fe και Cu) και σε συνδυασμό με το πείραμα της αντικατάστασης του Cu από τον Fe μπορούμε να κατατάξουμε τα στοιχεία Fe, Η2, Cu σε μια σειρά που το καθένα αντικαθιστά τα επόμενα του στις ενώσεις τους. Αν τη σειρά αυτή την εμπλουτίσουμε με την ίδια λογική με τα άλλα στοιχεία, σχηματίζουμε την ηλεκτροχημική σειρά των στοιχείων.
Ερωτήσεις
1 Ποιες είναι οι χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων που πραγματοποιούνται και σε ποιες κατηγορίες αντιδράσεων μπορούμε να τις κατατάξουμε;
2. Γιατί συνήθως σβύνει το κερί, όταν πλησιάζουμε το σωλήνα με το Η2;
3. Γιατί ο σωλήνας που περιέχει το η2 θολώνει εσωτερικά, όταν τον πλησιάσουμε στη
φλόγα;
4. Με βάση τα συμπεράσματα των παραπάνω αντιδράσεων συμπληρώστε όποια από τις
δύο παρακάτω αντιδράσεις γίνεται:
ΖηΟ + Η2 
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CuΟ + Η2 
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5.
Γιατί τα οξέα τα αποθηκεύουμε σε γυάλινα ή πλαστικά δοχεία και όχι σε δοχεία από
σίδηρο ή ψευδάργυρο;

ΦΥΛΛΟ   ΕΡΓΑΣΙΑΣ                              Ονοματεπώνυμο:

Εργαστηριακή  άσκηση

Οξέα – Αντίδραση  υδροχλωρικού             

οξέος  με  μερικά  μέταλλα                     Τάξη:           Τμήμα:

                                                                   Ημερομηνία:

                  Ε  ρ  ω  τ  ή  σ  ε  ι  ς

1.    Να  συμπληρωθούν  οι  αντιδράσεις:

Zn   +    HCl   →   

Fe   +    HCl   → 

Cu   +   HCl   →

Σε  ποιες  κατηγορίες  αντιδράσεων  μπορούμε  να  τις  κατατάξουμε;

……………………………………………………………………………

2.     Γιατί  συνήθως  σβήνει  το  κερί,  όταν  πλησιάζουμε  το  σωλήνα  με  το  Η2;

     ……………………………………………………………………………………

3.     Γιατί  ο  σωλήνας  που  περιέχει  το  Η2  θολώνει  εσωτερικά,  όταν  τον  πλη-

σιάσουμε  στη  φλόγα;

     ……………………………………………………………………………………

     ……………………………………………………………………………………

4.     Με  βάση  τη  σειρά  δραστικότητας  των  μετάλλων:

          K,  Ca,  Na,  Mg,  Al,  Zn,  Fe,  [ H ],  Cu,  Ag,  Au

       να  συμπληρώσετε  όποια  από  τις  δύο  παρακάτω  αντιδράσεις  γίνεται:

     ZnO  +    H2  →  

     CuO  +    H2  → 

5.    Γιατί  τα  οξέα  τα  αποθηκεύουμε  σε  γυάλινα  ή  πλαστικά  δοχεία  και  όχι

σε  δοχεία  από  σίδηρο  ή  ψευδάργυρο;

………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………….

-Οξέα - Ανθρακικά άλατα -Διοξείδιο τον άνθρακα - Αντίδραση μαρμάρου με υδροχλωρικό οξύ
Σκοπός

Να δείξουμε: α) ότι τα ανθρακικά άλατα διασπώνται από τα οξέα, β) την ανίχνευση του διοξειδίου του άνθρακα, γ) ότι το διοξείδιο του άνθρακα είναι όξινο οξείδιο, δ) τη χρήση του ασβέστη στα κονιάματα και ε) τον τρόπο που σχηματίζονται οι σταλακτίτες και οι σταλαγμίτες.
Αντιδράσεις
CaCO3   + 2ΗCl 
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 CaCl2  +Cl2 + Η2Ο 
CO2   + Ca(ΟΗ)2 
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CaCΟ3 + Η2Ο 
CaCΟ3 + CΟ2 + Η2Ο 
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 Ca(HCΟ3)2
Χημικές ουσίες

Μάρμαρο (CaCO3), πυκνό διάλυμα ΗCl, ασβεστόνερο (Ca(ΟΗ)2 )
Συσκευές

Ασφαλιστικό χωνί, φιάλη διήθησης κενού, ελαστικό πώμα, ελαστικός σωλήνας, ποτήρι ζέσεως 100 ml, σύνδεσμος απλός, βάση χυτοσιδερένια, ράβδος 10mm μήκους 0,30m.
Διαδικασία
Στη φιάλη διήθησης κενού ρίχνουμε μερικά κομμάτια μαρμάρου και τοποθετούμε το ελαστικό πώμα με το ασφαλιστικό χωνί. Η άκρη του σωλήνα του χωνιού πρέπει ν' απέχει από τον πάτο της φιάλης περίπου 1cm. Ρίχνουμε νερό μέχρι να καλυφθεί το άκρο του σωλήνα, του ασφαλιστικού χωνιού. Στη φιάλη διήθησης κενού προσαρμόζουμε βλαστικό σωλήνα, που τον οδηγούμε σε ποτήρι ζέσεως 100ml, που περιέχει περίπου 40ml ασβε​στόνερο. Η τοποθέτηση του σωλήνα πρέπει να γίνει με τέτοιο τρόπο, ώστε να μην ασκεί δυνάμεις στο ποτήρι, που είναι ικανές να το ανατρέψουν. Για ν' αποφύγουμε τον κίνδυνο αυτό, καλό είναι να στερεώσουμε το σωλήνα μ' έναν απλό σύνδεσμο σε ράβδο με χυτοσιδερένια βάση.
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Προσθέτουμε λίγο πυκνό υδροχλωρικό οξύ στη φιάλη από το ασφαλιστικό χωνί, ώστε ν' αρχίσει η αντίδραση. Η προσθήκη αυτή συνεχίζεται με μικρές ποσότητες ικανές να διατηρούν την αντίδραση, ενώ καλούμε τους μαθητές να παρατηρούν τις αλλαγές στο ποτήρι με το ασβεστόνερο. Αρχικά θολώνει από το CaCO3 που σχηματίζεται και κατόπιν αρχίζει να ξεθολώνει, γιατί σχηματίζεται το ευδιάλυτο Ca(ΗCO3)2. Για να δείξουμε ότι το θόλωμα οφείλεται σε δυσδιάλυτο στερεό μπορούμε να προσθέσουμε λίγη σκόνη κι​μωλίας σε ποτήρι ζέσεως 100ml που περιέχει 40ml, νερό και ν' ανακινήσουμε, ώστε να δημιουργηθεί θόλωμα.
Με το πείραμα αυτό μπορούμε να δείξουμε:
i)  τη χρήση του ασβεστόνερου για την ανίχνευση του CO2 (θόλωμα), 
ii) τη χρήση του σβησμένου ασβέστη στα κονιάματα (θόλωμα), 
iii) τον τρόπο σχηματισμού των σταλακτιτών και σταλαγμιτών  (ξεθόλωμα).
Επιπλέον, το ίδιο πείραμα μπορεί να γίνει και στα οξέα, για να δείξουμε ότι αυτά διασπούν τα μάρμαρα (ανθρακικά άλατα) και παράγουν CO2. Σ την περίπτωση αυτή θα το σταματήσουμε, μόλις θολώσει το ασβεστόνερο.
Ερωτήσεις
1. Ποιες είναι οι χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων που πραγματοποιούνται και σε
ποιες κατηγορίες αντιδράσεων μπορούμε να τις κατατάξουμε;
2. Γιατί όταν διαβιβάζουμε CΟ2 στο ασβεστόνερο, αρχικά θολώνει, και αν συνεχίσουμε
να διαβιβάζουμε CΟ2, αυτό ξεθολώνει;
3. Γιατί δεν πρέπει να πέφτουν ξίδι και χυμοί από λεμόνι ή πορτοκάλι στους μαρμάρι​νους πάγκους και στα μαρμάρινα πατώματα;
4. Σε ποια αντίδραση βασίζεται η χρήση του ασβέστη στις οικοδομές;
5. Γιατί χρησιμοποιούμε ΗCl για να διαλύσουμε το πουρί στις τουαλέτες;
6. Πώς σχηματίζεται το πουρί στις οικιακές συσκευές που θερμαίνουν νερό της βρύσης,
π.χ. σίδερο ατμού, καφετιέρα, βραστήρας. Τι πρέπει να περιέχει και γιατί, ένα προϊόν
που έχει φτιαχτεί για να διαλύει το πουρί αυτό;
7. Αφού σκεφτείτε τις αντιδράσεις οι οποίες κάνουν το ασβεστόνερο πρώτα να θολώνει
και στη συνέχεια να ξεθολώνει, απαντήστε τις παρακάτω ερωτήσεις: α) από τι υλικό
αποτελούνται οι σταλακτίτες και οι σταλαγμίτες καν β) πώς μεταφέρεται το υλικό αυτό
στα σπήλαια με το νερό της βροχής;
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